

2018年5月29日 星期二

责任编辑:来玉良(0451-84632366)

执行编辑:黄春英(0451-84655206)

总书记，我们向您汇报

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道

新型农业经营主体渐成乡村振兴主力军

核心阅读

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代“三农”工作的总抓手。

作为农业大省,我省以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为引领,认真贯彻党中央、国务院关于“三农”工作的决策部署,以实施乡村振兴战略为总抓手,以农业供给侧结构性改革为主线,坚持质量兴农、绿色兴农,着力强基础、调结构、转方式、上标准,全力推动农业高质量发展,确保农业综合生产能力、农产品质量效益和农民收入水平持续提升,当好保障国家粮食安全的“压舱石”,争当全国农业现代化建设的排头兵。



□本报记者 黄春英

如何将分散的小农户与现代农业发展有机衔接?如何将条块分割的土地连成片规模经营?如何使现代农业技术有效应用于农业生产中?要回答上述问题,需要一个关键的角色——新型农业经营主体。

近年来,我省以农民专业合作社、家庭农场和农业企业为代表的新型农业经营主体,数量快速增长、规模日益扩大、领域不断拓宽、实力不断增强,在衔接小农户与现代农业发展、推进农业供给侧结构性改革、推动现代农业发展上发挥了重要作用,已成为我省现代农业发展的主力军、实施乡村振兴战略的重要力量。

引领分散生产
转向规模经营

松嫩平原自然资源充足,纵横交错的河网泡沼很适合养鹅。青冈县继东大鹅养殖专业合作社理事长黄继东,就带领30多家白鹅养殖户认准了养大鹅,还靠养大鹅走上了致富路。

早在2003年,在青岡县长大的黄继东发现,青岡县草原面积很大,只有几家鸡雏孵化场,却没有鹅雏孵化场,白鹅养殖的发展空间应该很大。经过一段时间的学习和摸索,黄继东创建了青岡县第一家专业孵化鹅雏的孵化场。当时,青岡县养鹅依然沿袭每户十只二十只的散养,几乎没有规模养殖白鹅的。对黄继东来说,最大的挑战是孵化技术和种蛋来源。于是,他一个村一个村的收购种蛋,一点点的学习,终于在孵化和养殖方面探索出了一套自己的技术。

随着黄继东白鹅孵化、养殖规模的不断扩大,在当地政府的支持下,2014年,他联合组织青岡县36家白鹅养殖户,共同出资1156.2万元注册成立了青岡县继东大鹅养殖专业合作社。如今,合作社不断发展壮大,年可孵化鹅雏200万只,养殖商品鹅40万只,养殖户5万多只,年收益上了千万元台阶;并且带动其他农户养殖商品鹅70多万只,实现社会效益1260万元。目前,合作社正在注册有地理标识的品牌大鹅商标。

多年农业生产实践表明,农民一家一户的分散生产,逐渐产生了只会种、种不好,只会养、不会卖,卖粮靠政府、市场不灵、竞争力弱等问题。近两年,我省着力加快培育家庭农场(专业大户)、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体,推动分散生产向规模经营转变,推进家庭经营、集体经营、合作经营、企业经营共同发展。全省各地因地制宜提高农业生产组织化程度,让更多分散农民组织起来,让更多分散土地连片起来,发展合作化生产。发挥新型农业经营主体对普通农户的辐射带动作用,进而带动土地流转,建好现代农业经营体系。



本报记者 邵国良摄

现代农业发展新力量

打破我省不能规模种植山药的禁区,为乡亲发展特色种植闯出一条新路;打造“寒地黑土山药”品牌,将寒地黑土山药卖到全国各地——这是桦川县万兴农产品种植专业合作社理事长高晶超带领农民不懈努力7年的成果。

2011年,高晶超的孩子遭遇严重车祸,为挽救重伤的孩子,她听从营养师的建议,给孩子吃了一段时间山药。后来,孩子慢慢好了起来,高晶超从此对山药产生了浓厚的兴趣。她发现,山药这么好的食物,在东北却没有大面积种植。于是,她开始试种山药,最终获得成功。

仅仅种好山药还远远不够,高晶超的目标是做大做强山药产业,带领更多的乡亲创业致富。凭着这样的信念,2014年,高晶超

超带领14户农民组建了桦川县万兴农产品种植合作社。2015年合作社开始大面积种植寒地黑土山药,2016年合作社种植的山药取得了绿色认证,并通过检测,达到了有机标准。

种得好,还得卖得好。桦川县万兴农产品种植合作社想尽办法销售寒地黑土山药,他们采用品牌销售、集团与私人订制、点对点销售、互联网+电商+超市、消费者体验等多种销售模式,把开拓大型城市高端消费人群列为重点营销战略之一,积极参加各种国内外相关展会,与大型城市消费者面对面对接。很快,寒地黑土山药就得到越来越多消费者的认可,寒地黑土山药品牌叫响了。北京大型批发市场送来了订单,辽宁企业集团开始与他们合

作……他们的寒地黑土山药产品供不应求,实现了大单订购与批量零售双丰收。2017年,桦川县万兴农产品种植合作社种植的300亩山药,实现销售收入438万元,合作社净利润112万元,社员户均增收5万元以上,带动32名贫困农民实现劳务脱贫。

缺资金、缺技术、缺市场,势单力薄的小农户跟不上现代农业建设的步伐。为了破解这一难题,我省积极探索创新,充分发挥农民首创精神,鼓励探索创新经营模式,支持新型农业经营主体发展,并在发展中引导各类新型农业经营主体由生产型向全面生产经营型转变。如今,新型农业经营主体适应市场和带动农民增收致富能力显著增强,成为我省现代农业发展的新动能。

供给侧改革中显身手

因为正是种植果树苗木的关键时节,眼下肇源县百果园家庭农场总经理王振特别忙。他希望今年能发展壮大果园经济,带领100多个农户发展4000多亩果园,带动2000多户农户实现增收8000万元。

王振在肇源县农村土生土长,大学毕业后离开家乡做商贾十几年。2011年,在家乡政府的鼓励下,他变卖了城里的资产,回到家乡开始了二次创业。积累了丰富商业经验的王振选择了设施农业,在家乡建立了肇源县百果园家庭农场,带动周边农户种植果树苗木。

要种植更多品种的水果,就得让南方的果树“嫁”到北方来。王振带领他的团队通过不断的研发实验,最终实现了南方果在北方长。他们还充分利用寒地黑土、昼夜温差大的特点,栽培特有的高品质水果,投放市场后迅速成为抢手货。每逢节日,他们种植的新鲜桃子都会通过互联网卖

到北京、上海等地。将大果树变成小盆景,是他们的另一项创新。想不到果树身材小了,价格却升了十几倍。现在,他们的盆景产业越做越大,已成为东北地区最大的盆栽果树基地。

盆栽果树可以集中培养,也可以分散到户,王振带动周边一家一户的农户在自家院子里种植盆栽果树,发展起了“庭院经济”。2015年,王振免费为100多个农户发放了1万株果树苗,2017年结第一茬果,户均增收近万元,盛果期每户都增收了1.5万元。百花盛开、百果飘香总能吸引众多游客观赏,他们又抓住这个商机,重新规划园区,使百果园家庭农场被确立为省级乡村旅游示范点,每年接待省内外游客2万人以上。

2017年,王振和农户们喜获丰收,300多亩地的水蜜桃卖了近540万元,2万棵盆栽果树卖了720多万元,观光旅游带来了340万元的收入,这样算来每亩地的收益超过1.2万元,是大田作物的30倍。

记者从省农委了解到,近两年,我省像肇源县百果园家庭农场这样的新型农业经营主体越来越多,总规模已突破20万个。它们发挥了带动土地规模经营、促进农民增收、提高农业竞争力的重要作用,在转变农业发展方式、推进农业供给侧结构性改革、实施乡村振兴战略中扮演着重要角色。

展望未来,到2020年,我省将力争构建完成框架完整、措施精准、机制有效的政策支持体系,引导各类新型农业经营主体由生产型向生产经营型转变;引导种养大户集约化、专业化、标准化、规模化经营,数量实现稳定增长;推进农民专业合作社规范化建设,其中省级农民专业合作社示范社数量每年以不低于10%比例增长,现代农机合作社基本实现规范化;通过完善和创新企业与农民之间利益联结机制,省级规模以上农业产业化龙头企业数量达到2200家以上。

本报记者 苏强摄

本报记者 郭俊峰摄

走好乡村振兴
这盘大棋

访省委农办主任、省农委主任王金会

□本报记者 宋晨曦

今年的中央一号文件再一次聚焦“三农”,出台了《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》,详细制定了乡村振兴的时间表、路线图和任务书。我省作为农业大省,将如何高举实施乡村振兴战略旗帜,走出龙江现代农业高质量发展新路子?近日,记者对省委农办主任、省农委党组书记、主任王金会进行了专访。

王金会谈到,我省作为全国农业大省,走好乡村振兴这盘大棋,做好乡村振兴这篇大文章,具有十分重要的现实意义。实施乡村振兴战略,对龙江来说,机遇难得,意义重大。通过实施乡村振兴战略,能充分发挥龙江农业先天优势、独有优势和比较优势,肩负起保障国家粮食安全“压舱石”、争当农业现代化建设排头兵的重大责任。另外,龙江全面建成小康社会,在“三农”大头重头在“三农”。通过实施乡村振兴战略,依托农村丰富的资源要素培育新动能、打造新产业、发展新业态,把各类发展要素向农村集聚,加快补齐“三农”短板,通过统筹协调推进农村经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设,打造繁荣、富裕、美丽的现代化新农村,让广大农民安居乐业,有更多的幸福感、获得感和安全感,促进乡村全面发展。

在谈到工作的总体思路和目标任务时,王金会说,我省乡村振兴战略总体思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入落实习近平总书记对我省重要讲话精神,全面贯彻党的十九大、中央农村工作会议精神,加强党对“三农”工作的领导,树立新发展理念,落实高质量发展要求,坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设,走好中国特色社会主义乡村振兴道路,加快推进农业农村现代化,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化,让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的行业、农村成为安居乐业的美丽家园,推动农业大省向农业强省跨越,奋力谱写现代化新龙江建设的“三农”新篇章。

到2020年,全省乡村振兴取得重要进展,农业综合生产能力稳步提升。农产品供给质量明显提高,农村基础设施进一步加强,城乡基本公共服务均等化水平进一步提高,农村社会事业全面进步,农村生态环境明显好转、乡村治理体系进一步完善;到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年,农村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

王金会介绍说,今后要在质量兴农、绿色强农、融合富农、创业促农四个方面持续发力。坚持质量兴农,我省要推进农业发展由增产导向转向提质导向,以保障国家粮食安全和促进农民增收为核心,深入推进农业供给侧结构性改革,推动良种、良机、良法、良田深度融合,调优种植结构、品种结构,真正调出好结构、卖出好价钱。

坚持绿色强农,推动龙江生态环境更美好。实施绿化龙江大地行动,加强山、水、林、田、湖、草系统治理,推进退耕还林、还草、还湿,深入实施天然林保护、三北防护林建设等重大工程,筑牢生态安全屏障,把生态优势转化为财富优势,打造全国最优的农业生态环境。

坚持融合富农,加快建设现代农业产业体系。今后,我省要壮大龙头企业群体,积极引进战略投资者,支持龙头企业通过资本运营、上市融资、品牌联盟,组建大型企业集团。实施品牌提升行动,突出“影响力”,整合“小杂散”。打造一批具有较高知名度、美誉度和较强影响力、竞争力的农产品品牌。

坚持创业促农,激发农业农村发展新动能。我们要充分挖掘农民创业的巨大发展潜力和市场机会,加快培育新型农业经营主体和新型职业农民。增强农民市场意识、转变市场观念,推进生产型向经营型转变。为农民创造更多的经济活动,使农民走向增收致富之路。

乡村振兴,产业兴旺是重点。王金会谈到,今后一个时期,我省要把完善全产业链作为重点工作突出出来,大力推动农业产业化经营,促进农业由单一产业向复合产业转变、由短链条发展向全产业链发展转变,由低端供给向中高端供给转变,实现农业领域三次产业高度融合。深入推进供给侧结构性改革,调优种植结构、品种结构、布局结构,走农业优质化、绿色化、特色化发展道路,着力把食品和农副产品精深加工打造成全省第一产业。



本报记者 苏强摄

